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Резюме: В статията се анализира връзката 

и взаимозависимостта между компетент-

ността като интелектуално-волево качест-

во на личността на студентите и компе-

тенциите им като възможности и умения за 

изпълнението на различни по вид и характер 

задачи в професионалната практическа дей-

ност като бъдещи специалисти по публична 

администрация.

Авторът насочва вниманието си  м систе-

мата „Публична администрация” и търси 

онези видове компетенции, които гаран-

тират високоефективна и резултатна дей-

ност на администратора-професионалист 

сред предизвикателствата на днешния ден. 

Смятаме, че публичната администрация е 

професионално поле,  дето се предоста-

вят огромни възможности за реализация на 

множество личностни качества – високо 

майсторство, толерантност, търпимост, 

մխ манизъм, разбиране на съществуващите 

проблеми, готовност за решаване на възник-

налите конфликтни ситуации и туширане на 

конфликтите.

Ключови думи: компетентност, компетен-

ции, психична готовност за труд, професия, 

дейност, личност.

JEL: A2, H8, H83, I2, I23.

Увод

П
рез последните десетилетия в сис-

темата „Публична администрация” 

се налага нова парадигмална концеп-

ция за управлението ù, наречена „нов пуб-

личен мениджмънт”. „Публичната админи-

страция е подложена на мащабни реформи, 

които по своята същност отразяват фун-

даменталните промени по отношение на 

новата роля на държавата, парадигмалните 

трансформации в бюрократичните публични 

организации и идеите, свързани с използва-

нето на публичните ресурси за постигане на 

политическите цели на правителствата” [4, 

с. 9]. Тези постановки извеждат пред нови 

предизвикателства университетите и ка-
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тедрите, в които се подготвят специали-

сти за националната система „Публична ад-

министрация”.

Като белег на професионално майсторство-

то и съпричастие  м фундаменталните 

промени в света е умението на преподава-

телите да изграждат съответстващите на 

ХХ� век базови компетентности у студенти-

те – бъдещи администратори, и по този на-

чин да ги подготвят за предизвикателства-

та на професионалния труд. За C. Kerr при 

анализа на професионалната компетентност 

е необходимо да се постига висока степен на 

„логическо съответствие между идеята за 

автономията на професионалиста в образо-

ванието, от една страна, а от друга – иде-

ята за усвояването на няка в репертоар 

от професионални диспозиции” [19, c. 18]. 

Тези идеи трудно могат да се съчетават, 

тъй като в термина „компетентност” се 

преплитат две понятийни схеми – тази на 

нормата (външно регулирана от Кодекса на 

труда, трудови закони, правилници, профе-

сионални характеристики) и тази на спо-

собността (вътрешно присъщи, вродени 

или придобити личностни предразположения 

и качества, даващи възможност за инова-

ционна, творческа, евристична дейност). 

„Когато казваме, че една личност е компе-

тентна, ние имаме предвид поне две неща: 

че тя е изпълнила предварително определен 

стандарт; че изпълнението е осъществено 

ефективно, по подходящ начин. Общото в 

двата случая е проявата на някакво умение. 

Разликата се състои в оценъчния контекст: 

в първия случай се касае за съобразяване с 

външно определени норми; във втория – за 

съобразяване с вътрешно (индивидуално) оп-

ределени норми” [2, c. 56].

W. Loch определя въпросите, свързани с кла-

сификация на компетенциите, като „спо-

собност на личността да аվն мулира и създа-

ва нови правила за действие, в зависимост 

от промяната в контекста на условията 

за протичане на учебното действие” [20, 

c. 241-266]. Той счита, че развитието на 

идентичността на студентите е едновре-

менен процес на обществено, վն лтурно, би-

ологично и личностно развитие. Къриվն лар-

ната компетенция е инвариантен ред от 

способности, които всеки човек може да 

развие у себе си, ако живее достатъчно дълго 

и премине през всички етапи на училищното 

и университетското обучение, образование 

и възпитание.

A. Същност на понятието 
„компетентност на личността”

Компетентността има отношение  м 

функционалните (служебните) аспекти 

на конкретното работно място. Това е 

обща способност на човека да изпълнява оп-

ределена дейност в съответствие с приети 

и наложени стандарти. Компетентност-

та е мрежа от знания, сбор от способно-

сти и убеждения на личността, които се 

проявяват вариативно. Тя е измерима ве-

личина: като вход – измерва се със способ-

ността, с която личността извършва опре-

делена дейност, а способността се отнася 

до това, какви знания, умения и личностни 

характеристики носят в себе си отделните 

индивиди; като процес – измерва се чрез 

изисվն емото поведение, което позволява на 

личноста да трансформира входа в изход, т. 

е. в краен резултат; като изход, краен ре-

зултат – тя се измерва чрез резултатите 

от поведението на личността, използвала 

максимално своите знания, умения, качест-

ва, способности, подготвеност и професи-

онализъм.

B. Mansfi eld [21] извежда три области на 

приложение на компетентността: като 

резултат – включва стандартите на профе-

сионалното образование и обучение, поясня-
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ващи, какво личностите могат да направят, 

за да бъдат наети на работа; като задачи, 

които индивидите изпълняват на работно-

то си място, т. е., описва се това, какво в 

действителност се случва; като персонал-

ни качества – отличителните черти и ха-

рактеристики, които представят индиви-

дуалната неповторимост на всяка личност.

При анализа на понятието се разглежда и 

неговият վն лтурен аспект, оказващ влияние 

върմխ  процесите на разбирането му. Има 

връзка с общата վն лтурна грамотност на 

личността и, според M. Cheh, „засяга гру-

повата идентичност – принадлежност  м 

определена раса, пол, религия, етнос, класа и 

как това се противопоставя на изисквания-

та за демонстриране на определено поведе-

ние на работното място” [13, c. 26-40].

В литературата се поставя въпросът за 

управлението на компетентността на ли-

чността. То „може да се разглежда и като 

промяна на управленската վն лтура, при ко-

ето акцентът се поставя на индивидуално-

то развитие и отговорното трудово изпъл-

нение, в търсене на съвършенство, а не на 

стандартно установеното изпълнение. По 

този начин при управлението, базирано на 

компетентността на служителите, се гледа 

като на основен организационен ресурс, а от 

тук и като на основен фактор за успеха или 

неуспеха на организацията” [4, с. 11].

AA. Видове компетенции 
на личността

Водещ модел в много административни 

системи е рамката на компетентност-

та, която трябва да се разработва като 

набор от отделни компетенции. Тази рамка 

се използва и като инструмент, чрез който 

необходимите компетенции на личността 

могат да се определят, оценят и измерят. 

Те се свързват с поведенската сфера на ли-

чността, засягаща пряката изпълнителска 

дейност в публичната администрация.

Водещи са сърцевинните компетенции, 

които показват възможностите на специ-

алиста администратор да координира дей-

ността си с колегите и с многочислените 

потоци от различните информационни и 

комуникационни технологии (ИКТ). Те са клю-

чов организационен ресурс, който участва в 

постигането на конվն рентни предимства. 

„Основните, най-важни компетентности, 

или т. н. „ядро от компетентности”, вклю-

чени в рамката, могат да се отнасят или 

 м конкретната длъжност като цяло, или 

 м набора от най-важни изисквания за ком-

петентност, които човек трябва да прите-

жава за определената длъжност, за разлика 

от други допълващи или по-второстепенни 

като значение компетентности” [4, с. 13].

С особена популярност в момента се полз-

ват т. нар. социални компетенции. Те 

отразяват готовността и способността 

на служителя в системата „Публична адми-

нистрация” да съдейства за създаване и ук-

репване на взаимоотношенията, да се иден-

тифицират и се разбират преимуществата 

и недостатъците, да си взаимодейства с 

другите колеги и гражданите по рационален, 

добросъвестен и нравствен начин, развивай-

ки с това социална отговорност и солидар-

ност.

F. Hartle отбелязва, че компетенцията е „ха-

рактеристика на индивида, която се проявя-

ва, за да доведе до отлично изпълнение на ра-

ботното място. Тя включва както „видими” 

компетенции като знания и умения, също 

така и „скрити” елементи – като отличи-

телни черти и мотиви” [17].

G. Creetham и G. Chivers разработват през 

1998 година [14, c. 26-40] холистичен модел 
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на професионалните компетенции, като 

включват пет раздела от взаимно свър-

зани компетенции:

Когнитивни•  (познавателни) компетен-

ции. Включват основни теории и концепции, а 

също така и неформално, неявно знание, при-

добито експериментално, знание „да знаеш 

какво”, основано на разбирането „да знаеш 

защо”, изисквано от компетентността.

Функционални•  (служебни) компетенции. 

Уменията „да знаеш защо” включват неща-

та, които работещата личност в определе-

на професионална област трябва да може да 

направи и е способна да демонстрира.

Персонални•  (поведенски) компетенции. 

„Да знаеш как да се държиш”. Те са дефинира-

ни като трайна характеристика на личност-

та, причинно свързана с ефективно или от-

лично изпълнение на работното място.

Етични•  (нравствени) компетенции. 

Разглеждат се като владеене на подходя-

щи персонални и професионални ценности 

на личността и способности за вземане на 

надеждни решения, базирани на работни си-

туации. Л. Георгиев отбелязва, че „изследва-

нето на процеса на създаване на личностно 

и професионално етично ниво на учащите се 

в специалността „Публична администрация” 

показва, че от 12-те изследвани български 

университета, в нито един не се проверява 

и оценява общото етично ниво на започва-

щите да следват и специализираното етич-

но ниво на завършващите специалността. 

Същевременно в пет от тези университета 

съществуват етични кодекси за поведение, 

които не са познати на студентите. Сту-

дентите в нито един от тях не са в състоя-

ние да цитират отделен текст от етичния 

кодекс на университета си” [1, с. 98].

Метакомпетенции.•  Свързани са със 

способността за справяне с глобалните про-

мени, а, също така, и с обучение и отразя-

ване на новопридобитите знания в админи-

стративната практика.

Формирането на интерվն лтурни компе-

тенции у личността е актуален проблем на 

съвременното общество и в частност на 

днешните етика, психология и педагогика. За 

съжаление, в практиката на висшите учили-

ща акцентът е поставен върմխ  процеса на 

обучение, а възпитанието в положителни на-

гласи, в толерантност остава на заден план. 

Условие за подобно развитие на личността е 

формирането у нея на интерվն лтурни компе-

тентности, които, според нас, са задължи-

телно условие на специалистите, работещи 

в системата „Публична администрация”.

При съвременните процеси на глобализация, 

на конфликти на վն лтурна основа, едно от 

актуалните направления на възпитателната 

работа в специалността „Публична админи-

страция” е възпитанието в дух на толерант-

ност, на վն лтурен обмен, т. е., на интер-

վն лтурност. По думите на В. Павлов, „върմխ  

сферата на образованието лежи голяма отго-

ворност, превръщаща съвременния универси-

тет в своего рода буфер, призван да смекчи 

удара на междуվն лтурния сблъсък, а в най-до-

брия случай и да го предотврати” [7].

Когато говорим за „интерվն лтурни компе-

тенции”, ние ги свързваме със знанията и 

уменията, т. е., става въпрос за знания за 

себе си, за познаване на собствената վն лту-

ра, за постигане на идентичност, за отговор 

на въпроса: „Кои сме ние?”. Става дума и за 

знания, свързани с „другите” (личности, վն л-

турни, етнически, религиозни групи), за тях-

ното опознаване, за отчитане на същест-

вуващите различия. Уменията трябва да са 

свързани с разпознаването и разбирането на 

„другите”. Необходимо е да се изграждат 

умения за позитивно мислене, за приемане 

на различията и за վն лтурно взаимодействие 

с цел постигане целите на интерվն лтурно-

то образование. В този смисъл, приемаме 

определението, което дават P. Paelman и 

М. Verlot: „Интерվն лтурната компетенция 
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е способност за разбиране на социоվն лтурни-

те различия и да се действа успешно в разно-

образна վն лтурна среда” [22].

Първата компетенция, която студентът 

трябва да усвои, е свързана със способнос-

тта да се адаптира  м обкръжаващата 

го жизнена среда,  м предизвикателства-

та, които предлага природата на съвре-

менния човек – наводнения, земетресения, 

озонова дупка, цунами, обезлесяване, настъп-

ление на пустините, изчезване на множе-

ство животински и растителни видове. Тази 

компетенция изисква от най-ранна възраст 

у бъдещия гражданин да се възпитава висо-

ка екологична վն лтура. Университетът няма 

достоен съперник при решаване на тази за-

дача – чрез целенасоченото и организирано 

обучение и възпитание, с многобройни реал-

ни примери тази վն лтура може да бъде из-

градена у студентите.

Втората компетенция е сензомоторната. 

Свързана е с изискването личността на обу-

чаемия да се превърне във виждащо и чуващо 

същество, да е отворена  м проблемите на 

близките до нея хора – състуденти, препода-

ватели, приятели. „Детското сърце трябва 

да бъде предано на някого, на нещо. Ако мал-

кият човек не остави частица от своето 

сърце в վն клата, кончето, плюшеното мече, 

птичката, нежното и беззащитно цвете, 

дръвче, любимата книга, за него ще е недос-

тъпно в младостта и зрелостта дълбокото 

чувство на човешка дружба, вярност, преда-

ност, привързаност”, пише В. А. Сухомлински 

[9, с. 290]. Най-трудната дейност при въз-

питателния процес е да научим възпитаника 

да чувства, защото нравственият облик на 

възрастния индивид зависи в крайна сметка 

от това, от какви извори е черпил той сво-

ите радости през детсвото си.

Тази компетентност е изключително не-

обходима на специалистите, работещи в 

областта на публичната администрация. 

Те ежедневно се сблъскват с множество 

проблеми на гражданите и организациите – 

молби, искания, заявления, въпроси, трево-

ги, които трябва да бъдат разбрани, при-

ети и решени по най-бърз и безболезнен за 

личността начин.

Третата компетенция е локомоторната. 

Чрез усвояване на основните двигателни 

умения се разширява кръгът на контактите 

с хората и предметите. Основните двига-

телни умения лежат в основата на невер-

балното общуване на личността на адми-

нистратора с гражданите – поза, мимика, 

жест, усмивка, поглед, движение на ръцете 

и краката.

Четвъртата компетенция е свързана с под-

ражателните способности на личност-

та. У дома, в училище и университета се 

овладяват модели на нравствено и речево 

поведение и идентификация чрез поведени-

ето на родителите, учителите, преподава-

телите. Подражателната способност е един 

от елементите на процеса на социализация 

на индивида и постепенното му израстване 

до завършена личност. Резултатната соци-

ализация се гради върմխ  богатството и идей-

ната пълноценност на емоционалния живот. 

Необходимо е у личността да се възпитава 

способност да чувства и съпреживява.

Петата компетенция е езиковата (вер-

балната). В условията на процеса на кому-

никация между хората начинът, по който 

те се изразяват, представлява – сам по себе 

си, творение, творчески акт. Две общуващи 

помежду си личности чрез вербалните фор-

ми, дори и да използват общ лингвистичен 

код и да формулират едно и също послание, 

със сигурност не ще могат да се изразят по 

един и същи начин. „Езиковата վն лтура на 

човека е огледало на неговата духовна վն лту-

ра. С помощта на словото аз отварях очите 
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на децата за богатството на заобикалящия 

ги свят. Като чувстват и преживяват кра-

сотата на видяното и чутото, те възпри-

емат най-тънките оттенъци на словото и 

чрез него красотата влиза в тяхната душа” 

[10, c. 226]. С помощта на словото се усво-

яват знания, опит, умения, влиза се във вер-

бална комуникация с връстници и възрастни. 

Преподавател с висока езикова վն лтура, с 

умения да използва сравнения, епитети, оп-

ределения, да насища с позитивни емоции 

словото си, е желан събеседник от страна 

на студентите. Той е в състояние да събуди 

у тях желания за овладяване на програмния 

учебен материал чрез благозвучната реч, 

правилните обяснения, обаятелния разказ, 

активната и резултатна беседа, емоционал-

но наситената лекция.

R. Blakar [11] поставя особено ударение върմխ  

основните моменти при избора, с чиято 

помощ говорещият може да демонстри-

ра във висша степен вербалната си ком-

петенция пред другите.

Избор на думи и изрази:•  макар да са 

синоними, различните думи сочат основно 

различаващи се мрежи от семантични асо-

циации.

Избор на граматична форма:•  когато в 

дадено изказване – с помощта на граматиче-

ската форма, се отваря път  м възприема-

не на фактическо надмощие.

Избор на поредността:•  мястото, кое-

то дадена дума заема в списъка с думи, ще 

повлияе върմխ  впечатлението, предизвикано 

у адресата.

Избор на наблягането и тона:•  тонът 

на гласа може да предпочете дали фразата 

има за цел да бъде въпрос, обяснение, прего-

варяне, споразумение.

Избор на имплицитните предпостав-• 

ки: става въпрос за мощен механизъм, чрез 

който предавателят може да наглася по 

свой начин „онова, за което говори” и да на-

лага онова, което се смята за придобито от 

присъстващите страни.

Богатата езикова վն лтура, владеенето на 

речевия етикет, уменията да се използ-

ва най-рационално вербалното общуване, 

позволяват на служителите в публичната 

администрация бързо да намерят допирни 

точки с гражданите или представителите 

на организациите, общ език, а последните 

да вникнат в обясненията и мотивите за 

вземане на едно или друго административно 

решение. При контактите е необходимо из-

ползването на правилен, книжовен български 

език, без диалектизми, жаргони, чуждици и 

сложни, неразбираеми словосъчетания.

С. Московичи извежда един парадокс в об-

ластта на общуването между личности с 

различна вербална компетентност: „Инди-

видите се обръщат  м лица с по-малка ком-

петентност от тях във вербалната инте-

лектуална сфера; те проявяват адаптивни 

усилия, които като че ли целят тези лица 

да могат да достигнат до разбиране; съще-

временно съдържанието на тяхната комуни-

кация се стеснява и като че се ограничава 

с оперативни и нормативни въпроси” [8, с. 

507]. Тази постановка е от особено значение 

за специалистите, работещи в областта на 

публичната администрация и контактуващи 

с хора с по-слаба езикова компетенция и го-

ворни способности (например неграмотни, 

малограмотни и слабо образовани граждани, 

търсещи помощ от системата „Социално 

подпомагане”).

Шестата компетенция е регулативната. 

Тя дава възможност на младата личност не 

само да спазва установените правила – на 

поведение, нравствено-етични, дисципли-

нарни, на общуване, но и да създава нови. 

Първоначално това става по пътя на подра-

жанието, а по- сно роля играе съзнанието 

и самосъзнанието, изградената гражданска 
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позиция. Водещо място заемат елементи-

те на нравствеността – знания за морала, 

нравствени чувства, понятия, убеждения, 

поведение. Сред най-значимите нравствени 

качества, присъщи на съвременния човек, се 

открояват մխ манността, човеколюбието, 

добротата. Те изискват сериозна възпита-

телна дейност, насищане на обучението и 

възпитанието с нравствени примери, ре-

гулиране и саморегулиране на поведението. 

Регулативната компетентност позволява 

на специалиста администратор да се вла-

дее, да не се поддава на провокации от 

страна на някои личности, да спазва морал-

но-етичните норми в административното 

общуване.

Седмата компетенция е техническата. 

Личността изпитва потребности от твор-

ческа изява. Тази компетенция е тясно свър-

зана с развитието на креативното, твор-

ческо, откривателско мислене на личността 

на учащия.

Съвременното висше образование позволява 

у студентите – бъдещи администратори, да 

се изгради технологична վն лтура с помощта 

на обучението по дисциплините от техно-

логическия ци л – компютърни технологии, 

Интернет и уеб-дизайн и др. Съвременната 

технологична վն лтура е сложно образувание, 

което осигурява адаптация  м бързо про-

менящите се условия на материалната среда 

и личен комфорт, на базата на добре пре-

ценени аспирации, адекватна самооценка и 

умения за работа в екип. Изграждането на 

технологична վն лтура у българските студен-

ти изисква отговор на следния въпрос: „Къде 

сме ние и на де вървим в този технологизи-

ращ се свят?” От своя страна, той поставя 

и редица други важни въпроси, на които не 

може да се даде еднозначен отговор: „Дейст-

вително ли сме един специфичен народ, със 

специфични функции в т. н. глобализиращо се 

общество?” и „Можем ли да работим по по-

различен от изискванията на съвременната 

цивилизация начин и да очакваме проспери-

тет на държавата и личен комфорт?”.

Редом с тези основни компетенции, придо-

бивани от личността по време на обучени-

ето в университета, W. Loch [20] извежда и 

други, които се появяват в края на юноше-

ството и годините на ранната младост.

Професионална компетенция. Свързана е 

с овладяването и подготовката за изпълне-

ние на определена професия. Водещо място 

се отделя на образователната система (учи-

лище, учители, преподаватели, студенти), 

които могат да насочат обучаемите  м 

професия, съобразно способности, умения, 

таланти, дарования, желания на личност-

та, да разкрият пред нея възможностите за 

професионална реализация, израстване и удо-

влетвореност. Чрез включване на обучаеми-

те в разнообразни форми на учебен труд се 

създават условия да се пробудят заложбите 

и наклонностите, да се почувства радостта 

от творчеството, да се изработят навици 

и привички, които са задължително необхо-

дими за бъдещата професионална дейност.

Професионалната компетенция е тясно 

свързана с професионалната վն лтура на ли-

чността. Тя е специфично проявление на 

վն лтурата в определен вид професионална 

дейност. Основни нейни елементи са про-

фесионалният дълг, професионалната съ-

вест и професионалната чест, в които се 

интегрират престиж, компетентност и ав-

торитет. „Дългът е елемент на дължимото 

като негова личностна заинтересована овла-

дяност, като „преведена” в действие налич-

ност на изискванията. Тъкмо затова дългът 

има личностни измерения, той е невъзможен 

без индивидуалния ангажимент на професи-

оналиста, без неговия осъзнат стремеж за 

по-пълна и ефективна реализация на дължи-

мото”, пише К. Нешев [6, с. 76].
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Ролева компетенция. През целия си съзна-

телен живот личността овладява и изпълнява 

определени социални роли – на дете, родител, 

учащ, член на студентска или работна група 

и колектив, гражданин, избирател и др. Из-

работването на социална ориентация е най-

важното условие за формиране на морална 

зрелост и идейна устойчивост. Несъмнено 

висока е ролята на образователната систе-

ма за усвояване на тази компетенция. Тя е 

свързана с въпроса за маската, която хората 

носят в определени моменти от живота си и 

умението да я сменят според конкретните 

обстоятелства.

Специалистите, работещи в областта на 

публичната администрация, изпълняват мно-

го специфични роли. Те са свързани с уменията 

да влизат в контакт и да общуват с колегите 

си, с преките и други ръководители, с подчи-

нените, с гражданите и организациите, тър-

сещи административна услуга. Тези роли из-

искват знания, интелект, съобразителност, 

адаптивност, умения за бързо решаване на 

поставени задачи. Ролевата компетенция в 

публичната администрация е в пряка връзка 

и с административната վն лтура на професи-

оналиста администратор.

Политическа компетенция. Свързана е с 

позициите на личността в областта на по-

литическата дейност (избирател, избранник, 

познавач на политически партии и течения, 

на политиката на управляващи и опозиция), с 

властовите позиции и умения на личността 

да участва в управлението на обществото, 

ролята на политическия лидер в областта на 

привличането или манипулирането на масата 

избиратели.

Икономическа компетенция. Релацията 

икономическа социализация – икономическа 

компетенция, е особено силна, тъй като ли-

чността е участник в процесите на създаване 

и разпределение на материалните и духовни 

блага и услуги. Знанията за производството, 

бюджета (личен, семеен, обществен), парите, 

капитала, борсите, банките, управлението 

на предприятието, печалбата и разходите, 

са водещи за икономическата възпитаност и 

վն лтура на личността.

Практическа компетенция. Приема се, че 

тя е своеобразен синтез на всички изброени 

по-горе компетенции.

Компетенция за мобилност в социалния 

живот. Свързана е с уменията на личност-

та за бърза адаптация  м настъпващите 

социално-икономически, политически, վն лтур-

ни, образователни промени в обществото, 

смяната или овладяването на нова професия, 

нови професионални умения, квалификация.

Склонността  м бърза промяна в уста-

новения начин на живот е компетенция, 

позволяваща бърза адаптация, поемане на 

лична инициатива, субективно преработ-

ване и трансформиране на новото в лично-

стно значимо. Тук важна роля играе взаимо-

отношението „стереотип – динамика” като 

елемент на типа висша нервна дейност. При 

доминиране на стереотипа личността е по-

консервативна, трудно се нагажда  м ново-

то,  м промените, бавно взема решения, за-

сягащи начина ù на живот. Доминирането на 

динамиката позволява бърза адаптация  м 

промените и нагаждане  м новите условия. 

Задължително е нравствено регулиране на по-

зициите и вземане на отговорни решения.

AAA. Необходими ключови компетенции 
на личността, според препоръките 
на Европейския съюз (ЕС).

Осем са принципните сфери на ключови 

компетенции, приети от заседанието 

на ЕС в Стокхолм през март 2001 година. 
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Те засягат изключително важни области от 

живота на гражданите на ЕС:

Комуникация на матерен език;• 

Комуникация на чужди езици;• 

Информационни и комуникационни техно-• 

логии;

Работа с числа, компетенции по матема-• 

тика, наука и технологии;

Предприемачество;• 

Вътрешно-персонални и граждански ком-• 

петенции;

Да учим как да се учим;• 

Обща վն лтура.• 

Повишеното търсене на актуални умения и 

компетенции на съвременния пазар на труда 

е водеща линия в съвременната трудова по-

литика на индустриално развитите държави 

от ЕС. Бялата книга „Растеж, конվն рентоспо-

собност и наемане на работа”, издадена от 

Европейската комисия през 1993 година, под-

чертава значението на екипираната с умения 

работна сила за постигане на конվն рентно 

предимство пред другите държави [15]. Още 

тогава, пред страните – членки на Съюза, се 

поставят амбициозните задачи за насищане 

на производството с модерни информационни 

и комуникационни технологии, да се откриват 

и функционират на високо ниво школи, վն рсо-

ве, квалификационни центрове в обединена Ев-

ропа, за придобиване на нови специалности и 

преквалификация на работната сила, така че 

тя да бъде високо конվն рентна на световния и 

европейски пазар на труда.

„Управлението на компетентността е една 

от управленските концепции, която сравни-

телно от скоро навлезе в терминологичния 

речник на управлението на публичния сектор 

и новия публичен мениджмънт... Генезисът 

на тази концепция в публичната админи-

страция се свързва с реакцията на отделни 

правителства и публични менид ри в до-

бре развитите в индустриално отношение 

страни да отговорят на глобализационните 

процеси и нарастващата международна кон-

վն ренция” [4, с. 5].

Лисабонската декларация от 2000-та година 

на Европейския съюз, поставя изключително 

амбициозни задачи пред всички държави от 

общността: „ЕС да се превърне в най-кон-

վն рентоспособната и динамична, базирана 

на знание икономика в света” [16]. Само по 

този начин, според авторите на Лисабонска-

та декларация, в Европа ще има проспери-

тет, сътрудничество, мир, безработицата 

ще бъде сведена до минимум, социалната 

дейност на държавите – членки на ЕС, ще 

бъде основа на политическата и икономиче-

ска дейност на всяка страна.

Компетенциите на трудовата сила и на 

отделната личност, според R. Boyatzis, об-

хващат: „знанието (knowledge); уменията 

(skills); атрибутите (abili es); способностите 

(abili es); отличителните черти на личност-

та (traits); поведението на личността както 

в трудовата дейност, така и в свободното 

време (behaviors). Те позволяват на индивида 

да изпълнява определени задачи в рамките на 

специфични функции или дейности” [12].

На срещата в гр. Болоня – Италия, държави-

те – членки на ЕС, извеждат пригодността 

на личността  м предизвикателствата на 

трудовата дейност като една от своите 

генерални цели.

Националната стратегия за учене през це-

лия живот, обхващаща периода 2008-2013 

година, разглежда пригодността за заетост 

и ключовите компетенции като основен 

приоритет и очертава насоките за бъдещо 

развитие чрез следните дейности: „Висше 

образование – подготовка на младите граж-

дани на страната за професионално и лично-

стно развитие, пригодност за заетост и 

живот на активни членове на обществото, 
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базирано на основата на фундаменталните 

и частно-научни знания. Учене през целия 

живот – създаване на възможности за усвоя-

ване на ключови компетенции, насочени  м 

личностно и професионално развитие и из-

граждане на активна жизнена позиция” [5].

Човешкият фактор е най-важният ресурс за 

всяка административна организация. В тази 

връзка пригодността и компетенциите на 

административните служители, тяхното 

обвързване с административната визия, 

мисия, структури, системи, цели и задачи, 

предопределя предимството и успеха на ор-

ганизацията. Търсенето на добре екипирани, 

с подходящи атрибути, служители нараства 

непре снато.

Най-важните умения на работната сила, ре-

ализираща се в областта на публичната ад-

министрация, са:

Технически и професионално твърди (hard • 

skills). Те са изпълними и лесни за определяне. 

Откриват се в утвърдените стратегии, в 

плановете, в организационните диаграми и 

другата доվն ментация на административ-

ните служби. Придобиват се чрез образо-

вателните програми в училище и висшите 

учебни заведения и са комулативен продукт 

от опит, образование и обучение.

Софт-умения – гъвкави, меки, променливи • 

(so  skills). Детерминират се силно от хора-

та на работното им място и конкретната 

административна организация. Подчерта-

ват поведението на личността и управляват 

междуличностните ù отношения. Основават 

се на емоционални и поведенски умения. Те 

са комплект от компетенции на личността, 

задължително необходими за създаването на 

висококвалифицирана, мотивирана и адап-

тивна  м промените работна сила.

Емоционалната интелигентност на ли-• 

чността (EQ) е важно условие за комплексна 

и пълна изява на работното място.

Континиумът софт/хард-умения изисква 

наличието и задължителното взаимно до-

пълване на високи нива на коефициента за 

интелигентност (IQ) и емоционална инте-

лигентност (EQ).

Преливането на професионални хард-уме-

ния и поведенски софт-умения е важен 

фактор за всяка работна позиция в пуб-

личната администрация при определяне 

характеристиките на работното място. 

Колкото по-отговорна и висока е работна-

та позиция в йерархията на администра-

тивното учреждение, толкова е по-нало-

жително отчитането и присъствието на 

софт-умения у личността на професиона-

листа. Активното им прилагане води до 

разгръщане на творческия потенциал и до 

развитие на професионалните умения.

Атрибути, необходими на персонала в 

администрацията, създаващи условия за 

успешна работа с гражданите, са: знания 

и умения как може да се учи резултатно; 

умения за работа със съвременните ИКТ; 

умения за ефективно слушане и вербална 

комуникация; умения за решаване на про-

блеми; адаптивност и креативно мислене; 

самоуважение и инициативност; вътреш-

но-персонални умения; умения за работа в 

екип (взаимодействие и сътрудничество); 

лидерски умения; базисни технологични 

умения.

Според Международната организация на 

труда (ILO), „пригодността на личност-

та се отнася до компетенции и квалифи-

кации, които повишават възможността 

на индивида да използва своето образо-

вание, обучение и опит, за да си осигури 

и да се задържи на работа, да се развива 

в рамките на фирмата, между различ-

ните работни позиции и да се справя с 

променящите се технологични и пазарни 

условия” [18]. Значението на трудовата 
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дейност за социализацията на индивида 

и развитието на личността се свързва с 

факта, че трудът представлява центра-

лен жизнен интерес на човека. А. Ивано-

ва отбелязва, че „трудовата дейност на 

човека изисква използването на неговите 

умствени и физически сили, умения и спо-

собности и представлява по този начин 

сама по себе си потенциално условие за 

развитието на общата компетентност 

за действие” [3].

Отношението на личността и групата 

като цяло към процеса на труд включва 

дълбоко личностни феномени като моти-

ви, потребности и цели. Редом с това, 

работещият администратор демонстри-

ра преценка на труда като ценност и по-

требност, позитивни и негативни психич-

ни състояния, чувства, настроения, които 

възникват в процеса на дейността.

Заключение

Готовността за труд в системата „Пуб-

лична администрация”, осигурявана в под-

готвящите висши училища, е наложителна и 

от особено значение за формиране личност-

та на бъдещия администратор специалист. 

Тя е свързана с всички етапи от изграждане-

то на професионалиста – от ориентацията 

и подбора, през подготовката и адаптация-

та, до цялостната му реализация. В послед-

на сметка готовността е сложен, труден 

и продължителен процес на теоретическо, 

теоретико-приложно и практическо обога-

тяване, както и на личностно професиона-

лизиране на администратора. Започва още 

с приемането в университета и продължа-

ва през целия трудов път на специалиста 

в различните структури на публичната ад-

министрация – централна и териториална, 

както и администрация на организациите в 

публичния сектор.
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